

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Apáczai-utca 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesztőség címére kérjük beküldetni.

Egy hasábos petítor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. PERSZ ADOLF.

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:	Negyedévre . . . 2 frt — kr.
Egész évre . . . 6 frt — kr.	Egy hónapra — > 80 >
Félévre . . . 3 > — >	Vidékre postán szállítva:
Negyedévre . . . 1 > 50 >	Egész évre 10 frt — kr.
Egy hónapra — > 60 >	Félévre . . . 5 > — >
Helyben házhoz hordva:	Negyedévre . . . 2 > 50 >
Egész évre . . . 8 frt — kr.	Egy hónapra 1 > — >
Félévre . . . 4 > — >	Egyes szám ára 4 kr

Az egységes Magyar Állam érdekében?

Szolnok, 1895. október 7.

Csodálatos dolog, hogy az alkotmány őrei oly fifikával törekszenek áztatni a nemzetet. Vizet predikálnak és bort isznak.

Az egységes magyar állam megerősítésére törekszenek és az egyházpolitika képeben bombát vetnek a nemzetet alkotó nemzetiségek közé, mert ne gondolja senki, hogy a nagy reformok békitő hatással lesznek a nemzetiségekből alakult magyar nemzetre.

Korántsem.

Sőt ellenkezőleg harczra kelti a nemzetiségeket az amúgy sem valami rajongásig szeretett magyar nemzet ellen, mert vezérek szüntelen azt suggerálják fogékony lelkükre, hogy a magyar állam az erőszakos magyarosítással nyelvüket, az új törvényekkel vallásukat veszi el.

Mi ezt a magyar állami egység ellen intézett szeretetlen és hálátlan hajsztanak tartjuk ugyan, de létjogosultságát teljesen le nem tagadhatjuk, mert azon meggyőződésben élünk, hogy a nemzetiségeknél a hazafias érzelmeket kell ápolni első sorban a nélkül, hogy az az erőszakoskodásnak csak látszatával is bírjon.

Mit tesz ezen a téren a kormány?

Szigoru utasításokat ad, hogy mindenki tanulja édes hazájának nyelvét és másrészt az alkotmányos jogaiban érzékenyen megtámadott polgárok szívében szítja a gyűlöletet a rendeleteket kiosztó kormányhatalom iránt.

Ez a klikk uralom megtarthatására pro nunc alkalmas eszköz lehet, de semmiestre sem hasznos eljárás arra, hogy intézményeink iránt másokban bizalmat keltsünk, avagy vele a magyar állam egységét szilárdítsuk meg.

Absolut államban megjárja, de alkotmányos kormányforma mellett nevetséges komédia, mert rabszolgákat nevel és nem szabad honpolgárokat.

Ami polyglott államunknak pedig nem

a servilismusra kényszerített rabszolgákra, kik minden perczen ellenünk fordíthatják fegyvereiket, hanem szabad polgároknak van szüksége, kik, ha kell, vért is tudjanak ontani azon anyaföld jogainak védelmére, melynek minden porszeme őseinek erényeiről regél.

Ezért mondom én szüntelen, hogy az egységes magyar állam megerősítésére az erőszakoskodó Bánffy kormány képtelen. Nem való kezébe a hatalom, mert a magyar állami egységet metszi meg vele.

Ma erős férfi kellene a gátra, ki nem az erőszakoskodásban, hanem a józan okosságban és a politikai érettség és komolyságban excellálna.

Addig, míg ezen irányban nem javul a helyzet, az annyira és oly sokszor hangoztatott magyar állami egység csak a jobb agyában és ott is pium desideriumképpen lesz meg, de az életben soha.

Némelyek azt mondják, hogy éppen ezen komoly politika előszele az új reform.

Én nem rajongok a reformokért még így sem, mert nem tarthatom komoly politikusnak azt az államhatalmat, mely a már magában is nemzetiségekre tagolt nemzetet még felekezeti hová tartozandóságuk szerint is szétosztja. Pedig az új törvények kieroszakolása a maroknyi, tisztán magyar ajkuak között is elvette a széttagoltság veszedelmes magvát. Vak ugyanis, aki nem látja, hogy a legmagyarabb vármegyék lakosai, kik eddig egy szent ügyet szolgáltak, a haza szent ügyét, most felekezeti féltékenykedésből farkasszemet néznek egymással. S mindezt az egyházpolitikai reformok idézték elő, melyeket a kormány előkészületlenül partfenntartó politikából hajánál fogva rántott elő és forszírozott keresztül olyan hangon és modorban, hogy a felekezetek mindegyike féltékeny lett a másokra.

Nem tartok attól, hogy a jövő meg-

fogja mutatni ezen törvények veszedelmes voltát annyiban, amennyiben rombolásai, melyeket a közérkölcök rovására végeznek, csakhamar szembeszökően látszani fognak, de azért én mégis csak amondó vagyok, hogy mindezért az egészségtelen pártpolitikán élőködő radical-liberalizmus lesz felelős az elfogulatlan történelmi kritika előtt.

De azért ki lesz a magyarok Istene előtt felelős, hogy a hatalomhoz való görcsös ragaszkodásból élőködő egészségtelen reformok megosztják a nemzet jobbait sőt magát a nemzetet is és eközben a zsidó paraziták kiszívják élet-erőnket?

Vagy talán mindez az egységes magyar állam érdekében történik?

Vederemo.

Politika a szószéken.

Néhány vidéki napilap minden áron hecset akar csinálni a radnai kétszázados ünnepély egyik fénypontjából, Wolafka v. püspök megindító szónoklatából.

Csak két megjegyzésünk van e dologhoz. Egyik az, hogy a beszédben egy szóval sincs több, mint a közös pásztorlevélben, a melyet Magyarország ötezer szószékéről kihirdettek s amelylyel nagyon meg volt elégedve a liberális sajtó.

Másik pedig az, hogy Budapesten Kohn, Nagyváradon Kecskeméti főrabbi a zsidó új év alkalmából politikai beszédeket mondottak, és akkor a sajtónak nemcsak nem volt kifogása a szószéken való politizálás ellen, hanem egekig magasztalta e beszédeket, mert liberális szellemű beszédek voltak.

Ugy látszik most már a szószéket is le akarnák foglalni — — — a liberalizmus és az egyházpolitikai reformok számára.

A néppárt szervezkedése Veszprémben.

Veszprémmegye választókerületeiben már annyira szervezkedve van a néppárt, hogy a legközelebbi képviselőválasztásnál minden kerületben állít fel jelöltet. Így a veszprémi választó kerületben Szabó Imre mostani kormánypárti képviselő ellen Rédey István veszprémi kanonok plébános, vagy Nemes markói plébános lesz a jelölt. Somlóvásárhelyen Komjáthy Béla ellen Vajay Istvánt léptetik fel, Zirczen Kemény Pál, Enyingen Matkovics Tivadar függetlenségi, Ugodon Fenyvessy Ferencz, Pápán

Láng Lajos kormánypárti képviselők ellen is állít fel a néppárt jelöltek, mely oly erősen szervezi magát, hogy a megyebeli liberális lapok sürgősen hívják fel a kormánypárti és függetlenségi párhiveket a néppárt elleni akcióra. Különben Veszprémből jelentik, báró Hornig Károly megyei püspöknél nagy néppárti gyűlés volt, melyen részt vettek az egyházmege összes kanonokjai, esperesei és plébánosai és gróf Zichy Nándor, a néppárt vezére.

Erdélyi katolikus státusgyűlés.

Kolozsvárról jelentik, hogy Lőnhart püspök október 26-ára összehívta az erdélyi státusgyűlést. A gyűlés tárgyát az igazgatótanács évi jelentése és a kilépő igazgatótanácsosok helyének betöltése képezi.

Néppárti nagy gyűlés.

Pozsonymegyében Sasvárott néppárti nagy gyűlés készül. Alig szivárgott ki ennek a híre, Pozsony és Nyitra megyék felső járásainak több mint 200000 lélekből álló, katolikus és protestáns lakossága között óriási mozgalom volt észlelhető. A nép ilyen hangulatát ismerve, a szakolczai, szentjánosi és szeniczi választókerületek értelmisége még a múlt hóban külön-külön értekezleteket tartott. Azután pedig minden választókerület két-két megbízottat küldött ki, a kik folyó évi október hó 2-án Sasvárott jöttek össze. Ekkor megállapodtak abban, hogy október 20-án néppárti nagy gyűlést fognak tartani.

A megtartott értekezletről fölvett jegyzőkönyv érdemleges része így szól:

Határozatokat:

1. Az alulírottak czélszerűnek, hasznosnak, üdvösnek és szükségesnek tartják egy néppárti nagygyűlés megtartását és pedig azon okból, hogy a már életbe léptetett új egyházpolitikai törvények, nemkülönben a hatalmaskodó liberalizmus által előidézett felforgatások ellensúlyozására alakított néppártnak czélját, amely az áldástalan új törvények revíziójára és a keresztény szellemnek ugy a társadalmi téren, mint a törvényhozásban való érvényre emelésére irányul — ismertesse, a néppárt híveit ennek zászlója alá tömörítse, az együttérzést épölje és a választásoknál a néppárti program győzelmének utat készítsen.

2. A népgyűlés Sasváron folyó évi október 20-án, vasárnap délután 2 óraker tartassék meg és pedig szabad ég alatt a templom előtti szt. Háromság téren.

3. E néppárti nagygyűlés szónoklatainak tárgya lesz a következő:

a) Elnöki megnyitó beszéd, tartja Zichy Nándor gróf.

b) A néppárt programjának ismertetése. Megtartására felkéri Zelenyák János orsz. gyűlési képviselő ur, esetleg Blahó Pál ur.

c) A keresztény közszellem és hitélet ébredésének és emelésének szükségessége. Megtartására felkéri nagyságos Csernoch János esztergomi kanonok, esetleg nagyságos Skarda József prépost ur.

d) A földművelés, kisipar és a munkásnép helyzetének javítása a keresztény nézet szempontjából. Megtartására felkéri nagyságos Kubina József ügyvéd és orsz. gyűlési képviselő, esetleg tekintetes Vaczulik Vince és Trnovszky János ügyvéd urak.

e) Határozatok előterjesztése.

f) Elnöki záróbeszéd.

A váltakozó bolgár politika.

Nem hiába fekszik Bulgária a keleten, hol a nap naponta felszokott kelni, de politikája is olyan, mint a napkelése. Minden nap új és új kiadásban mutatkozik, de azért mindig a régi marad, vagyis a változatlan bizonytalanság. Legalább azt következtetjük abból a nyilatkozatból, melyet Sztojlov tett és melylyel az orosz-francia szövetség mellett s a hármasszövetség ellen foglal állást, hogy ennek alapján a felszabadító s a felszabadítottak közt való jó viszony helyreállítását kérhesse. A fejedelem hajlandó ezt magáévá tenni, noha attól tart, hogy ez a trónjába fog kerülni. Illetékes helyről továbbá arról is beszélnek, hogy a miniszterek legutóbb csak azért utaztak Ruszcsukba, hogy meggyőzzék a fejedelemasszonyt Boris herceg áttérésének szükséges voltáról. A fejedelemasszony ebbe bele is egyezett, de másnap már megváltoztatta szándékát. Petrov ezredes emiatt szertelen haragra lobbant, s a miniszteriumnak kijelentette, hogy sürgetni fogja ezentul is az áttérést, a mibe azonban a fejedelemasszony beleegyezését nem akarja adni. Hogy hova vezet az orosz kegyhajhászás? ezt a jövő csattanósan fogja igazolni.

A katolikus egyház helyzete Magyarországon.*

Bár csak a felét teszi ki a magyar faj a lakosságnak abban az országban, melyben már ezer éve lakik, mégis ő adott ez országnak nevet és ő szervezte azt politikailag. Magyarország, dacára annak, hogy Ausztriával szövetségre lépett, mégis meg tudta tartani szabadon az ő alkotmányát és függetlenségét, míg annyi más állam lassankint elvesztette részleges jogait, ugyszintén nemzeti létét is. Ez onnan van, mert Magyarország csakis alkotmányával állhat fenn; ez alkotmány annyira áthatotta a nemzetet, hogy ezzel él vagy hal. Két nagy elvre rakta rá nemzeti alkotmányát, a jogra meg a szabadságra. És valahányszor támadást kíséreltek meg ez alkotmány ellen, az egész nemzet ellenszegült, tudván, hogy létkérdésről van szó, hogy léte forog kockán. A birodalom tapasztalta nem egyszer, hogy többre megy ez érzékeny nemzettel, ha nem nyul alkotmányához, mintha az abszolutizmus járma alá hajtja.

1848-ban Ausztria meg Magyarország is rázkódást szenvedett, mint annyi más európai állam. Az abszolutisztikus kormányforma alatt álló tartományok szabadságot meg alkotmányt követeltek. Magyarországon a szabadelvű elenzék ugy akarta a létező állapotokat átváltoztatni, hogy a szövetséges viszonyok nyoma se maradt volna. A nagy népvezér, Kossuth fölhasználta ezt a zavaros helyzetet arra, hogy fölláztatotta az országot. Ez a forradalom kikiáltotta Magyarország függetlenségét, trónvesztettnek nyilvánította a Habsburg-házat; de a forradalmat elfojtották és a magyar alkotmányt fölfüggesztették. Ez az állapot 1867-ig tartott, és ez idő alatt ismételt kísérletek történtek az ország elnémetesítésére és egységes bürokratikus kormányforma behozatalára. Végre a nagy törvényhozó, Deák Ferencz visszaszerzi törvényes uton Magyarország függetlenségét és alkotmányos szabadságát. Mindig meg volt egyfelül a magyar fajnak fölénye, másfelül meg a német nyelvnek uralma. Amint Ausztria különböző nemzetiségeiben fölébredtek a történelmi visszaemlékezések és azon voltak, hogy a kor kívánalma szerint alkotmányhoz jussanak, ugy Magyarország többfajta népei is hasonló kívánásokat tápláltak.

* Megjelent a „La Quinzaine” című francia nagytekintélyű folyóiratnak folyó évi szeptember hó 2-án kelt 21-ik számában. — Különbön a cikk egy kiemelkedő magyar politikustól származik.

A „TISZANTUL” TÁRCZÁJA.

A hervadt levél.

Pözl E. után,

Giulio Luncasproni.

Terebélyes hárs alatt állott a reggeliző asztal. Éjjel nagy zivatar volt; most rá hűvös, de még nedves reggel mosolygott, az első kellemes reggel, hetekig tartó nyomasztó hőség után. A hűs levegő üdítő volt, de valami csudás bánat reszketett át e természetesen s a kavicsos utakon egyes száraz levelek hevertek, melyeket a zivatart vert le a viharos augusztusi éjszakán. A szél egy gesztenye levelet fűtt a kerti asztalhoz, amelyen a házaspár reggelizett, intésül hogy észrevegyék a távozó nyár búcsúüdvözlését.

— Nézd Mari, őszre jár már az idő — mondá a férfi, megérintve lábával a levelet — Milyen hamar vége van mindennek.

— Csak egy gesztenyelevél — viszonzá az asszony — Ezek hamar lehullanak, nem hiába hogy olyan korán is jelentkeznek. Én még semmi nyomát nem látom az ősznek kertünkben. Nézd csak, mily üde minden körülöttünk. — Szép teljes arczát férje felé fordítá s finom kezével hátrasimitotta egy lázadó fekete fürtjét. E pillanatban alábegett a fáról egy hervadt levél s gyöngéd hullásában a bájos fő nyugodott meg. Nem vette észre.

— Az istenek nekem adnak igazat — mondá a férj vidáman s fölemelkedék hogy a levelet állítása bizonyosságául levegye neje fejéről.

Csudálkozva tekintett föl a nő, míg férje föléje borult.

A levél felé nyulva, hirtelen észrevett valamit a főn s szórakozásában kicsúzott a levél kezéből. Még egyszer megnézte a helyet, ahol a hárslevél feküdt, majd megcsókolta azt, meg a tiszta homlokot is alatta. Viszátérve helyére, mély hallgatásba merült.

— Mi bajod, János — kérdé a nő, asszonymódra, nyughatatlanul tapogatva haját. Talán valami rendetlen rajtam?

— Minden rendben van kincsem; csak egy fonnyadt levelet láttam fejedem — válaszolá gyöngéden. — Ugy éreztem, hogy le kell azt csókolnom onnan.

Bizalmatlanul, gyanakodva nézett a nő a férfi arczába s még mindig simogatta saját fénylő, puha hajzatát.

- Fonnyadt levelet?
- Igen egy fonnyadt levelet.
- Nincs már ott?
- Nincs.
- Semmi egyebet?
- Semmi mást, drágám.

Mindig gyanusabban mélyedt tekintete a férfi szemébe, aki vidáman s bátran iparkodott fogadni a támadást. De mindegyre jobban látta saját képét tükröződni a kutató szemek csillogásában, ami igen igen rossz jel szokott lenni. Azután majd jobb, majd meg a bal szemébe kellett néznie — olyan állhatatlanság az, amelynek szintén meg van a maga jelentősége. Ugy érezte, hogy elvesztette a szemcsatát.

— Mit jelentsen ez a gyerekség, Mari — igarkodott azután tréfára fordítani a dolgot —

Csak a kigyók gyötrik így áldozatukat. Ugyan csak ostoba képet vághattam az elébb.

— Nem ostobát, hanem roszt — tört ki végre a nő haragos buzdulatban — Sokszor gondoltam én már hogy nem tiszta a lelkiismereted, hogy rejtegetsz valamit előlem, valamit, ami miatt szégyelned kell magad. Rendesen ártatlan képeket vágsz, jól értesz hozzá, de egy egy önfeledett pillanatban, mint most még is elárulod. Bűnöd tudata föltámadt benned s azért akartál bocsánatot kérni hallgatagon... Judásocskjaiddal melyek itt égnék fejemen. Itt itt... pfuj... félre velük... — Teljes erejéből dörszölni kezdé a csók helyét, hogy letörölje utolsó nyomát is. A férfi hangosan fölczagot. Mialatt nevének villámgyorsan mozgó keze után nyúlt, mintegy rendreutasítólág ezt mondá neki:

— Ugy viseled magad mint egy bakfis. Mikor lesz már nyugodt, okos asszony belőled? Ne feledd, hogy immár tiz esztendő házasok vagyunk s hogy én sohasem adtam okot ilyen vádakra. Jöjj, légy okos...

— Talán öregnek tartasz, hogy tizesztendő házasságunkat emlegeted? Ilyesmit tudhat valaki, de nem mondja egy nőnek szeme közé. Már ez mutatja, hogy kellett közöttünk valaminek történnie, különben nem mondtál volna ilyesmit. Ha azt akarod, hogy valamennyire is becsüljelek, valld be legalább, mit tettél? Kinos lehet, magadra is, ilyen büntudattal élni. A férfi, ha tiszta a lelkiismerete, nem csókolja nevének fejét, nem is merül azután gondolatokba, mint egy gonosztevő. Csak igazat mondj, ne bolondíts el, hátha megbocsátok.

apasztására az egészségügyi rendszabályok befolyással vannak. Más irányban azonban szaporodtak a halálesetek úgy, hogy a végső eredmény nem jobb, sőt rosszabb az előző évinél.

A »Budapesti Hírlap« »A háborgó Kelet-ről« azt írja: mi történik, hogy ha a keleti kérdés lángot vet? Ez az európai kabinetek kérdése. Ha Oroszország bele nem avatkozik, mi sem mozdulunk. De a császár, ha cselekszik, cselekvésére indíthat bennünket.

A »Magyarország« »Tessék hazamenni« cím alatt a következőket írja: képviselő urak, tessék hazamenni! Ez a Bánffy Dezső báró legújabb törvényhozási munka-programmja. Miután az országgyűlés két hétig úgy szolgálta meg a kenyeret, mint a szegény asszony, ki a megszedett szőlőn felejtett ösztövére gerezdeket bön-gészi, ma a képviselőházban Bánffy Dezső báró sorra járta az ellenzéki pártok vezérembereit.

— Nyugodjatok bele, kérlek alászan, hogy azt a két kis javaslatot holnapra tüzzük ki. Mire való volna belekapaszkodni a házszabályokba? Így legalább haza mehetnek s egy-két hétig megint otthon maradhattok.

A »Magyar Hírlap« »Meddő politikának« nevezve a honatyák működését cikkét így folytatja: a képviselőház tanácskozásai csakhamar belejutottak a rendes kerékvágásba. Kevés tartalom, kevesebb alaposág, de annál több személyeskedés és sivárság. A színvonal pedig napról-napra süllyed. A személyeskedés azelőtt politikai ellenfelek, két ellentábor között volt s van még ma is divatban. A viszonyok azonban annyira »fejlődtek«, hogy most már az egypártos levő képviselő urak is megengedhetik maguknak azt a luxust, hogy egymásnak nekírótsanak, ha nem is valami alapos ok, de legalább egy kis éretlen tréfa kedvéért.

A »Pesti Napló« »Fekete könyv« cím alatt a belügyminiszter által a közegészségügyi viszonyokról szóló jelentést tárgyalja és azt monja, hogy az abban foglalt tények megdöbbentő képét nyújtják a halandóságnak, melyek valóban elszomorítóak.

A »Nemzeti Ujság« »Király és miniszter« című cikkében azt írja: a királyi hatalom Magyarországon tulnyomó, jól észlelte Bánffy. Már régen van, hogy Magyarországon csak azon államférfiak és családok boldogulnak, melyek a nemzettel és nemzeti törekvésekkel nem sokat törődve a királyi hatalom szolgálatába szegődnek.

A »Nemzet« »A kormány agrárpolitikája« című cikkében azt mondja:

Bánffy Dezső báró szilágysomlyói beszámoló beszédében, a kormány politikai programjának keretében félreérthetetlen precizitással kijelölte azt az utat, módot és eszközöket, a melyeknek segítségével a magyar mezőgazdaság súlyos helyzetén óhajt könnyíteni, javítani s most ennek megvalósítását célozza. (No mi meg igen kíváncsiak vagyunk, hogy fog ez a nagy reformátornak sikerülni?)

Az »Egyetértés« »Az első tapasztalatok« cím alatt a polgári házasság életbeléptetését tárgyalja és elismeri, hogy az a kezdet nehézségeit nagyon is magán hordozza és hogy a sok különböző foyatkozások miatt nem oly könnyen vihető keresztül, mint azt előzőleg hinni lehetett.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Október 9. —

Ülés kezdete 10 órakor.

Elnök: Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Perczel Béni Molnár Antal és Balogh Géza.

A kormány részéről jelen vannak: Lukács László pénzügyminiszter, Perczel Dezső belügyminiszter, Dániel Ernő keresk. ügyi miniszter, Festetics Andor gr. földmivelésügyi miniszter és Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter.

A t. Ház csodálatos módon derült hangulatban látott napirendjének tárgyalásához. Pedig abból a lovagias boruból, a mely a szélbal, és liberális árnyalatára ne-

hezedett, az ember azt várta volna, hogy a harezias indulatok okvetlenül casus bellivé fujnak majd föl még olyan aprólékos dolgokat is.

Nem úgy történt.

És ez egészen természetes. A szenvedélyek erőlködését rendszeren a kimerülés követi nyomon. A szélbal boruja ma azért is nem törhetett ki fürgetegben.

Egyébként a mai nap kivételes volt. Bár indítványok és interpellációk napja, sem indítvány, de még csak egyetlen interpelláció sem mutatkozott a horizonton.

E fölött az öröm olyan általános volt, hogy aztán harmadszori felolvasásban a tegnapi még vitás mezőgazdasági termékek hamisításának eltiltásáról szóló javaslatot ma egyhangulag megszavazták.

Hasonló egyhangu helyesléssel találkozott a szarvasmarha-tenyésztés emelése tárgyában benyújtott javaslat is.

A közhasznú és horderejében fölülte fontos reformot Gajáry Ödön előadó ajánlotta elfogadásra.

A Ház általánosságban vita nélkül elfogadta a javaslatot és ugyszintén részleteiben is, a melyeknél mindössze Gajáry Ödön előadónak volt egy módosítása.

Ezt szintén magáévá tette a Ház.

A Közép-Duna szabályozása hasonlóképen régi óhajtas lévén, ahhoz képest ez sem keltett nagyobb vitát. Erdeme ez a javaslaton kívül Terényi Lajos előadónak is, aki szakavatott beszédben emelte ki a javaslat fontosságát és ajánlta azt elfogadásra.

Gajári Ödön a pénzügyi bizottság nevében szólott és miután a javaslatot technikai szempontból előtte Terényi behatóan méltányolta, kizárólag a fináncziális tekintetekre terjedt ki, amelyeknek szempontjából a javaslat sorsa szintén biztosítva van, anélkül, hogy ez a megterheltség állami háztartásunkban a legkisebb zavart is előidézne.

Ezt a javaslatot is általánosságban és részleteiben vita nélkül megszavazták.

Végül megállapították a holnapi ülés napirendjét. Déli 12 órakor fog kezdődni s harmadik felolvasásban tárgyalják a ma elfogadott javaslatot. Esetleg lesznek bizottsági bejelentések is.

NAPTÁR.

— Október 10. —

Csütörtök, Róm. kath. Borg. Ferencz. Prot. Gedcon Görög kelet Káriton. Izr. 22. Schemini az.

Nap kél 5 óra 56 p., nyug 5 óra 6 p. Hold kelle 8 óra 40 p., nyug. 1 óra 4 p.

Október 10. Nagyvárad város törvényhatósági közgyűlése d. u. 3 órakor.

„ 11. Katonai lóvásár Székelyhidon.

„ 12. Katonai lóvásár Ér-Mihályfalván.

„ 14. Jégzői vizsga a megyénél.

„ 15—17. Ellenőrzési szemle a régi városházán.

„ 17. Végítárgyalás a László-malom ügyében.

„ 24. Bizottsági tag választások.

„ 28—30. Népfelkelők szemléje a városházánál.

UJDONSÁGOK.

Lapunk egyes számai a következő új-letekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-utca,

Sonnenwirth-Jéle bazárban Fő-utca,

Kádár és Kiss cégnél Kishid-fő,

Kutasi D. papirkereskedésében Uri-utca,

Panker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,

Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-János-utca,

Mezey János fűszerkereskedésében Körös-utca.

Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utca.

Frankl Mari tőzsde és hírlapelárusító Kereskedelmi csarnok palota Nagypiacz.

M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utca.

Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtnak.

* **A kereskedelmi akadémia főigazgatója.** Vallás és közoktatásügyi miniszter a magyarországi kereskedelmi akadémiaikat kivette a tanfelügyelők hatásköréből s egy ujonnan szervezett kir. tanfelügyelő alá osztotta be őket. Tegnapi is nevezte a miniszter **König Gyula** bu-

dapesti műegyetemi rektort a magyarországi összes kereskedelmi akadémiaik **főigazgatójává** 1896. januártól kezdődő hatáskörrel.

* **Meglopott bibornok.** Az a hír terjedt el, hogy bibornok-püspökünket Mária-Radnáról való hazautaztában meglopták a vasuton. A hír valótlan, mert a bibornok külön szalonkocsiban utazott kíséretével s oda senki be nem férközhetett. Az az igaz, hogy a vonaton, de nem a bibornok kocsijában utazó egyik plébános és a szebeni állomás-főnököt lopták meg.

* **Templomszentelés.** Tegnapi szentelte fel Temesvárott nagy ünnepiességgel **Desseffy Sándor** esanádi püspök **Németh József** felszentelt püspök nagyprépost és **Wolafka Nándor** nagyvárad kanonok cz. püspök s a káptalan segédlete mellett a »Mi asszonyunkról« nevezett iskola-nővérek gyönyörű új templomát. Az ünnepiességre megjelent **Glinck-nővér** a müncheni anyaház fejedelemszönya is. A szentelés végeztével a püspök maga mondott remek és mély hatású szónoklatot.

* **Mikor lesz a pótsertésvásár?** Alig pár nap választja már el a nagy közönséget október 14-ikétől, a mikorra a város közönsége a pótsertésvásár megtarthatását kérelmezte. Az idő rövidsége miatt most már, ha az engedély meg is jönne, a vásárt kellőképen közhírré tenni nem lehetne. Ez oknál fogva Sal Ferencz kir. tanácsos polgármester feliratot intézett a keresk. miniszterhez, hogy az orsz. pótsertésvásárt f. hó 21. és 22-ikére engedélyezze, hogy az országszerte meghirdethető legyen.

* **A városi főmérnök tanulmány-utja.** Lapunk tegnapi számában e cím alatt közölt újdonságra vonatkozólag, felkérés folytán teljes készséggel helyt adunk a következő észrevételeknek. A főmérnök már egyszer csakugyan ki volt küldve tanulmányutra, de akkor nem mehetett el, tehát azon állítás, hogy még egy tanulmány-utra volna szüksége, e szerint eszik. A mi pedig a tanulmány-ut költségeire vonatkozó részletet illeti, a főmérnök a várostól e célra nem kért 500 frtot, hanem felszámítandó és igazolandó kiadásainak megtérítését.

* **Honvéd-zenekarok.** A honvédelmi miniszter e hónap elején egy rendeletet adott ki, mely szerint a magyar kir. honvédség jövő évi január elejére két zenekart kap. A zenekarok ugyanannyi tagból fognak állani, mint a közös hadseregéi; felállításuk költségeire a miniszter 4—4 ezer forintot utalványozott s ezenkívül még 500 forint külön segélyt ad. A zene továbbbi fenntartására pedig a tiszt urak gázsijának minden forintjából havonként másfél krt vonnak le.

* **Halálozás.** Alulírottak a legmélyebb fájdalommal megtelt szívvvel tudatják imádvá szeretett leányuk, testvérük, nemkülönben kis hugok és rokonuknak Nagy Margit-kának folyó évi október hó 8-án esti 7 órakor, élete 5-ik évében, hosszas szenvedés után történt csendes elhunytát. A megboldogult drága halott hült tetemei f. hó 10-én d. u. 3 órakor, Kőfaragó-utca 845. sz. alatti lakásnál az ev. szertartás szerinti ima után az olasz-i sírkertben fognak örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai és ismerősei tisztelettel meghívtnak. Nagyvárad, 1895. évi okt. hó 9-én. Nagybátori Nagy Zoltán és neje szül. Simon Gizella, az elhuuyt szülei. Kerkápoly Gyula és neje. szül. Vas Ilona, az elhunyt keresztzülei és rokonai. Miklós Dezső és neje. Kerkápoly István és neje, Kerkápoly Lajos. Csepinszky György és neje, Irén és Andor gyermekeikkel, mint rokonok.

* **A roznói püspöki szék betöltése.** A roznói püspöki székre egyik könyomatos értesülése szerint legújabbban a következők vannak jelölve: Szilányi Ferencz nagyszombati érseki helynök, dr. Komlóssy Ferencz kanonok, egyházi főtanfelügyelő és Ivánkovics kultuszminiszteri osztálytanácsos. E forrás szerint a ki-nevezés legközelebb megtörténik, a miben alapos a kételyünk, mert a kormány ezt a püs-

A Sebes-Körös társulat gyűlései.

A Sebes-Körös vízszabályozó és ármentesítő társulat 1895. október hó 9-ik napján választmányi és közgyűlést tartott.

Jelen voltak: Gróf Csáky Lajos társ. elnök, Örléy Kálmán társ. alelnök, Dobó Imre, Deli Géza, dr. Fazekas Imre, Fleischer Miksa, Hajduska Emil, Hegedüs Mihály, Hoffmann Mihály, Hlatky Endre, Jelentsik István, Lakatos Antal, Mártonffy Gyula, Madary István, Palay Lajos, Steinbach Ervin, Schwartz Ferencz, Tokay Viktor, Weiszlovits Gyula és S. Varga Sándor társulati tagok, továbbá Steinecker Gábor kir. főmérnök miniszteri megbízott, Pekanovits Imre igazgató főmérnök, Tabery Ármán társ. szakaszmérnök és Fitzek Lajos társ. titkár.

Bemutattatott első sorban a társulat 1896. évi munka tervezete a kapcsolatos költség-előirányzattal, mely szerint előirányoztatott bevételre 246.639 frt 15 kr, kiadásra 232.301 frt 52 kr, pénztári maradvány mutatkozik ezek szerint 1896. év végén 14.337 frt 63 kr. A munka-tervezet minden tételében elfogadtatván, megerősítés végett a miniszteri megbízott utján felterjesztetni rendeltetett.

A társulat belviz rendezése következtében előállott viszonyokhoz képest elkészített új gátvédelmi szabályzatra nézve kimondatott, — miszerint annak terjedelmes voltára való tekintetből a szabályzat kinyomatandó az összes érdekeltnek tanulmányozás végett megküldendő s érdemleges tárgyalása a legközelebbi választmányi illetőleg közgyűlésre lesz kitéendő. Igazgató főmérnöknek a műszaki ártér fejlesztési munkálatra vonatkozó jelentése, mely szerint a kiviteli munkálat oly erővel vétetett foganatba, hogy most már ha a társulattal nem függő előreláthatatlan gátló körülmények közbe nem jönnek a kölesön járulékok kivételése az 1896-ik évre már a műszaki ártér fejlesztése alapján lesz foganatosítható, helyeslő tudomásul vétetett.

Hasonló helyeslő tudomásul vették igazgató főmérnöknek a belviz rendezéséről szóló részletes jelentését.

Fröhlich Albin Szilágymegyei nagybirtokosnak a társulat védtöltésén keskenyvágyú vasut építése tárgyában beadott kérvényére kimondatott, miszerint a kérdésnek érdemleges tárgyalás alávétele előtt az ügy egy, a társulat kebeléből kiküldendő bizottság által minden oldalról tanulmányozandó és eljárásuk eredményéről a társulati választmány, illetőleg közgyűlés elé véleményes jelentés teendő.

A nyugdíj-bizottság jelentése helyeslő tudomásul vétetvén, azon javaslat pedig, miszerint a jövőben alkalmazandó tisztviselők és általában társulati alkalmazottak egy évi próbaszolgálati évet tartoznak tölteni, határozattá vált.

A szeghalomi róm. kath. lelkész által kért faljáró készítése kérelmezőnek saját költségén, de a társulat által kijelölendő helyen és felügyelete mellett engedélyeztetett.

Szeghalom község előljáróinak a »tulakörösi« belvizek levezetése céljából építeni kért cső át-eresz készítése tárgyában beadott kérvénye igazgató-főmérnöknek kiadott azon utasítással, hogy tegye tanulmány tárgyává vajjon a kért szilipek kiépítése szükséges-e és az építésre fordítandó költség arányában áll-e az elérendő előnyökkel s erről a legközelebbi választmányi, illetőleg közgyűléshez jelentést tegyen. A felső szakasz fejlesztésére vonatkozó víz kivételési, tervezetét a miniszteri rendelkezésnek foglalt módosításokkal elfogadták s megerősítés végett a miniszteri megbízott utján felterjesztetni határozták.

Tudomásul vették még ezek után több kisebb jelentőségű ügyeket tárgyzó miniszteri reedeleteket, valamint a Tisza ármentesítő társulatok közös-nyugdíj intézetének megalakulására vonatkozó Tiszavölgyi központi bizottsági értesítést is.

Sport.

Tokió az állam tulajdonában. A földművelésügyi miniszter a kisbéri lóállomány részére megvette Tokiót 125 ezer forintért, a mire, ha a ló az előtte levő angol versenyeken győz, az állam még 25 ezer forintot fizet reá. Ez sem az utolsó összeg egy verseny loért.

REGENY-CSARNOK.

A csikárma.

(Nőrablás.)

Irtta: **May Károly.**

Fordította: **Nix.**

(Folytatás.)

— Nem? — — —
— Nem vagyok mozlem.
— Nem? — Hát akkor mi vagy?
— Keresztény vagyok.
— A keresztények bölcs emberek, akik ismerik a bölcsék követ és az abrakadabrá, mely elhárítja a halált.

— Sem bölcsék köve, sem abrakadabra nem létezik.

— Előttem nem kell titkolóznod — mondta ő miközben hidegen szemembe nézett. — Tudom, hogy a bűvészeknek nem szabad mesterségükről beszélni. Nem is szándékom a titkot tőled kicsalni, csak segíts! — Mivel űzöd ki az emberekből a betegséget, szavakkal vagy valami talizmánnal?

— Sem szavakkal, sem talizmánnal, hanem orvossággal.

— Ne titkolózzál előttem. Ugyis hiszek benned, mert noha nem vagy mozlem, mégis eredményes a te kezéd, mintha csak a próféta áldotta volna meg. Tudom, hogy megtalálsz és legyőzöd a betegséget.

— Az Úr mindenható; ő megmenthet és megsemmisíthetjék azért csak övé a dicsőség. De ha azt akarod, hogy segítsék, úgy beszélj!

Ez az egyenes fölszólítás, mely őt a körülményeknél fogva beszélni kényszerítette családjának valamely — noha lényegtelen — titkáról, látszólag kellemetlenül érintette; de csakhamar erőt vett magán.

— Te a hitetlenek országából való vagy, a hol nem szégyen arról beszélni aki egy anyának leánya?

Mosolyogtam magamban, hogy mily ravaszul kerülgette a »feleség« szót.

Azt akarod, hogy segítsék rajtad és szidalmazol engem?

— Mennyiben?

— Hazámat a hitetlenek országának nevezed.

— Nos, hát nem vagytok hitetlenek?

— Mi is egy Istenben hiszünk, ugyanabban, akit ti Alláhnak neveztek. Te a magad szempontjából hitetlennek mondasz engem; ugyan; azzal a joggal nevezhetnélek téged én is úgy; de nem teszem, mert mi keresztények az udvariasságot sohasem sértjük meg.

— Hallgassunk a vallásról! — A mozlem nem beszélhet az ő feleségéről, de engedd meg, hogy a frankisztáni (európai keresztény) asszonyokról beszéljek.

— Megengedem.

— Ha a franknak felesége beteg — — — Rám pillantott, mintha valami ellenvetést várt volna tőlem; de csak intettem, hogy folytassa.

— Tehát ha olyan beteg, hogy semmit sem eszik.

— Semmit?

— Egy falatot sem!

— Tovább!

— Ha szemének fénye és arczának gömbölyüése elfogy — ha daczára fáradságának nem ismeri a jóltevő álmot — — —

— Tovább!

— Ha csak támaszkodva tud megállani és csak lassan, vontatva járni — ha egyszer reszket a hidegtől és azután rögtön lángol a forróságtól — — —

(Folyt. köv.)

TÁVIRATOK.

A király Rómában.

Páris, október 9. (Saját tud. távirata.) A párisi orleanista körökben az a határozott hír van elterjedve, hogy miután a portugaliai király, katolikus fejedelem létére, Rómába is ellátogat, most már Ferencz József királynak római utazása is nemsokára meg fog történni.

Ág. ev. konvent.

Budapest, okt. 9. (saját tud. táv.) A deák-teri templomban tartott ünnepies istenizszolet volt a bevezetője a konventi ülésnek, mely előreláthatólag egész hétig el fog tartani.

A megnyitó ülésen megjelentek Baltik, Sárkány és Zelenka püspökök, Fabiny, Teofil, Radó Kálmán, Laszkary Gyula egyházkerületi felügyelők, továbbá Radvánszky Béla és János bárók, Podmaniczky Géza báró, dr. Szontagh Miklós, göm. Szontagh Pál, dr. Pulszky Ágost, Györy Elek és Farbaky István főjegyzők, az összes esperesek és egyházi felügyelők.

Prónay Dezső báró egyetemes felügyelő nagyhatású beszéddel nyitotta meg a konventet.

Egy új konfliktus merült fel egyházi kérdésben az egyház és a vallás- és közoktatásügyi minisztérium között. A tiszai ág. ev. egyházkerülethez tartozó néhány erdélyi község ügyében konfliktus keletkezett a tiszai kerület püspöke és az erdélyi konzisztórium között. E nézeteltérésben a miniszter a konzisztórium álláspontjára helyezkedett daczára, hogy az egyetemes felügyelő felterjesztésében szigorúan utalt a zsinati törvényekre, melyeknek az egyház mindig érvényt fog ngerni. Radó Kálmán, Szentiványi Árpád és Györy Elek felszólalása után az egyetemes gyűlés kimondta, hogy mindenben helyesli az egyet. felügyelő lépéseit és újból felterjesztést intéz a kormányhoz, melyben a legerélyesebben kijelentik, hogy joguktol egy lépésnyire se tágítanak, s annak érvényesítését követelik. A konvent ezután a theologiai nagy bizottság jelentését tárgyalta.

A képviselőház ülése.

Budapest, okt. 9. (Saját tudósítónk táv.) A képviselőház mai ülésében a mezőgazdasági termények hamisításának tilalmazásáról szóló javaslat harmadszori olvasásban való megszavazása után még két közgazdasági javaslatot tárgyalt le és fogadott el. Az első a szarvasmarhatenyésztés országos emelésére egy millió koronás alapot statuál, a mi által a magyar gazdaközönség egyik legrégebbi óhaja ment teljesedésbe, mert kormányaink eddig csak a lótenyésztés emelésére fordítottak nagyobb gondot, míg a marhatenyésztés kérdésével édes keveset törődtek. — A másik javaslat a Középs-Duna egységes szabályozásáról, valamint az ország egyéb jelentősebb folyóvizsein elsősorban szükséges szabályozási munkálatairól szóló vezéreszméje az, hogy a szabályozási műveletek egységes tervek és irányelvek alapján hajtsanak végre.

A konstantinápolyi lázongás.

London, október 9. (Saját tud. távirata.) A »Daily Chronicle« konstantinápolyi jelentése szerint a rémuralom még egyre tart. Az örmény patriarka kavaszát, kitől a rendőri fedezetet megtagadták, a szomszédságban a csöcsélék meggyilkolta. Djevad basa volt nagyvezér lakásán egy örmény szolgát a basa török szolgája ütött agyon. Az örmények nem akarják a templomokat egyházi, míg a nagykövek-től biztosítást nem kapnak arra nézve, hogy nem lesz bántódásuk.

Berecz Ede megszökött.

Budapest, okt. 9. (Saját tudósítónk táv.) Dr. Takáts Zoltán ügyében ma egy igen érdekes fordulat állott be. A perében ismert Berecz Ede, kinek feljelentésére Takáts elfogatása megtörtént, napok óta nyomtalanul eltűnt a fővárosból. A dolgok ily fordulata magától értethetően lényegesen megváltoztathatja dr. Takáts Zoltán perének kimenetelét.

Három nap előtt megjelent Berecz Ede, ki mint közhuszár szolgált a régi löportár-kaszárnyában, kapitányánál és harminczhat órányi szabadságot kért tőle. A kapitány megadta a kért szabadságot, mert Berecz a katonaságnál teljesen jól viselte magát és felelősséget megelégedését megnyerte.

A kapott szabadságidő azóta azonban lejárt és Berecz nem jelentkezett újra szolgálat-tételre. Az ezredparancsnokság ennek következtében elrendelte Berecz Ede köröztesítését, mely most már országszerte folyamatba van téve.

Közgazdaság.

A sertés zárlat feloldva.

Gróf Festetich Andor földmivvelésügyi miniszter a Biharvármegye és Nagy-Várad város területére elrendelt sertés zárlatot tegnap feloldotta.

Az erről szóló miniszteri rendelet a következő:

Földmivvelésügyi miniszter.

72132. III.

Rendelet

(Valamennyi törvényhatóságnak, a sertésvész fellépése következtében érvényesítendő forgalmi korlátozások tárgyában.)

Tekintettel arra, hogy a sertésvész fellépése miatt fennálló forgalmi korlátozások — különösen az eddig egyes vármegyék egész területére nézve elrendelt zárlatok a sertésforgalmat, főleg amennyiben vágóhidra szánt sertések szállításon van szó — több tekintetben kellenél nagyobb mértékben megnehezítik: e nehézségek lehető elhárítása czéljából a következőket rendelem:

1. A sertésvész miatt eddig egyes vármegyék egész területére elrendelt zárlatokat (sertés-kivitel és vásártartási tilalmakat) ezennel hatályon kívül helyezem.

2. Ehhez képest ezután a sertésvész föllépése esetén csak az illető fertőzött községet kell — a 36500. számú rendeletben jelzett — szoros községi zár alá venni.

3. A fertőzött és ennek következtében zár alá vett községgel közvetlenül határos községekre nézve az a forgalmi korlátozás érvényesítendő, hogy az ilyen községekben a sertésekről szóló marhalevelek bevonatván, onnan sertéseknek csak azonnali legelés czéljából vágóhidra való szállítása szabad.

4. A sertésvészszel fertőzött és e miatt zár alá vett községekben is lehetővé akarván tenni, a betegség által fenyegetett sertés állományának a birtokok által netán kívánt vágóhídi értékesítését: értesitem a törvényhatóságot, hogy ilyen községekben az elküldés előtt állatorvosilag megvizsgált és egészségeseknek talált sertéseknek hatósági felügyelet alatt álló vágóhidakra 48 óra alatt leendő leszurás végett szekereken illetve vasuton való elszállítás, az érvényben levő, illetve elrendelendő zárlatok ellenére is szabad, illetőleg megengedhető a következő feltételek alatt.

a) Ha az ilyen szállítás ugyanazon vármegye területén belül történik, a szállításhoz szükséges engedélyt, az alispán adja ki. De ha a rendeltetési hely a vármegye területe által körülövezett törvényhatósági jogú város ez esetben az engedély megadása előtt az illető polgármester hozzájárulása kieszaközlendő.

b) Más vármegye területére, vagy a vármegye határán túl fekvő városi törvényhatóság területére avagy pedig a városi törvényhatóság területéről kívánt ily szállításonál:

A) a zár alatt levő községgel határos és e miatt a jelen rendelet 3. pontjában jelzett forgalmi korlátozás alatt levő községek területéről a sertések elszállításához szükséges engedélyt, a rendeltetési hely törvényhatóságának első tisztségviselőjétől kieszaközlendő előzetes hozzájárulás mellett a származási hely törvényhatóságának első tisztségviselője adja meg:

B) fertőzött és e miatt községi zárlat alatt álló községből kívánt szállításhoz az engedély megadását magának tartom fenn, s e részben a feleknek a származási hely törvényhatósága által elem terjesztendő kérelmei alapján, s rendszerint meghaligatván a rendeltetési hely törvényhatóságának véleményét is esetről-esetre fogok határozni.

C) Végül pedig ha a sertés szállítás zárlat alatt levő község területéről, de nem közvetlenül leszurás végett kívánatlik, a kért engedély megadását a fentebb elősorolt esetek mindegyikében (bárhová terveztetik e szállítás) magának tartom fenn.

A jelen rendelet 1. pontja értelmében az alább nevezett törvényhatóságok területeire az ott idézett rendeletekkel kiadott forgalmi korlátozások hatályukat veszítik és pedig:

a 32090. számú rendelettel Biharvármegye	
a 32820. „ „ Sopronvármegye	
a 35210. „ „ Somogyvármegye	
a 35702. „ „ Pozsonyvármegye	
a 36069. „ „ Vasvármegye	
a 36310. „ „ Mosonvármegye	

a 37639. számú rendelettel Esztergomvárm.
a 40406. „ „ Komáromvárm.
és a 39456. „ „ P.-P.-Solt-Kis-Kun
vármegye területére elrendelt kivitel tilalmak.
Kelt Budapesten, 1885. évi október hó 4-én.
Festetich.

Szunyogh Péter alispán a rendelet vétele után a vármegye összes főszolgabiráuiak távirati uton adta ki azon rendeletét, hogy a **sertés zárlat feloldását** azonnal tegyék közhírré.

Nagyváradai hetivásár.

— Október 8. —

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1895. október 8-ik napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmiszereknek.

Tiszta buza 5.90—5.70— Kétszeres buza 5.20—4.80. Rozs 5.10—4.80. Árpa 5.20—5.00. Zab 5.40—5.20 Tengeri 7.00—4.30 Borsó 14—Lencse 15.00 Bab 7.30. Köleskása 11.50 Burgonya 2.80. Lángliszt 11.50 Zsemlyelisz 10.50 Fehérkenyér liszt 9.— Barnakenyér liszt 8.— Széna fuvarral 3.10. Szalma fuvarral 1.60 Szalonna 56.— 6 kiló zsúpp-szalma 08 kr, 150 kgrm. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifa, bikk 3.—, tölgy 2.80, cser 3.30. 100 kiló marhahus 56.—. Öntött gyertya 54.—. Lámpaolaj 50.—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 26, szilvapálinka 75, szesz 95. Egy métermázsza kő-só 10.70, nyers fagygyu 24.—, olvasztott fagygyu 34.—, szappan 24.—, birka gyapju —, —, magyar gyapju —. Egy hektoliter ó-bor 35.—, uj-bor 28.—, mész 1.00, kemény faszén 1.60 puha faszén —, kendermag 10.—, köles 5.20 repce 9.—, dió 15.00, mogyoró —, aszu szilva 17.—. Egy kilogramm savanyu káposzta —, szalonna 62, sertéshus 56, juh-hus 34, verres hagyma 14, fog-hagyma 32, bors 1.60, paprika 1.20 barna kenyér 08. Egy liter kőolaj 20, 1 mm. Bükköny — 1 mm. Luczernamag —. frtjg, 1 mm. Lóhere — — 1 mm. Burgondi —.

Marha ártáblázat 1895. okt. 8-ról:
Egy pár első rendű jármás ökör 280.—, egy pár másodrendű jármás ökör 245.—, egy pár harmadrendű jármás ökör 146.—, 1 pár fejős tehén 160.—, 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 80.—, 1 drb vágó tehén 150 kgr. 68.—, 1 drb. veres borju 10.—, 1 drb. fél éves borju 28.—, 1 drb. egy éves borju 37.—, két éves borju 55.—, 1 drb. hizott sertés —, 1 pár fél éves sertés —, 1 pár egy éves sertés —, 1 pár két éves sertés —, egydrb. jó igásló 65.—, 1 pár ökrbőr 20.—, egy pár tehénbőr 16.—, borjubőr 5.80, 1 pár lóbor 8.—, 1 pár juh bőr 2.40.

Forgalmi kimutatás 1895. évi okt. hó 8-ról: Tiszta buza körülbelül 2000 hltr, kétszeres buza 800 hltr, rozs 1800 hltr, árpa 500 hltr. zab 400 hltr, tengeri 900 hltr, burgonya 2000

hltr. Lásbas jószágok: Hizott sertés mintegy 00 drb, félhizott 0.—, sovány —, süldő 000, malacz 000, hizott marha 40, jármás ökör 500, fejős tehén 300, borju 165, bivaly 10, juh és bárány 240, ló 175.

A budapesti termény-tőzsde forgalma

1895. október 8.

Budapest, október 8. I. Készárúzet. Buzát ma mérsékelten kínáltak, a vételkedv korlátozott volt és szilárd irányzat mellett 12.000 q. hazai buza kelt el 000 krral olcsó áron vásároltak.

Tiszavidéki 300 q. 82.4 k. 6.80¹/₂ frton.

Idegen buzában nem volt forgalom.

Rozs irányzata szilárd, ára 5.75—5.80 Budapesten.

Tengeri és árpa irányzata lanyha—csekély forgalmu.

Zab irányzata tartott. Elkelt 100 q. 5.78¹/₂ frton.

II. Határidőüzlet. Amerikában a készletek apadóban vannak, a miért 1¹/₄ centes árajavulást jelentett, minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek folytán 2—3 krral csökkentek.

Előfordult kötések: buza őszre 6.30—6.32 frt, rozs őszre 5.71—5.75 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 4.80—4.50 frton, zab őszre 5.62—5.64 frt, káposzta-repce szeptemberre 10.90—11.— forinton.

Zárlatok maradtak: buza őszre 6.31—6.32 frt, buza tavaszra 6.77—6.78 frt, rozs őszre 5.75—5.76 frt, rozs tavaszra 6.12—6.13 frt, tengeri októberre—novemberre 5.45—5.48 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.48—4.49 frt, zab őszre 5.58—5.60 frt, zab tavaszra 5.90—5.91 frt, káposzta-repce szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta-repce augusztus—szeptemberre 11.—11.05 frt.

Sertés-üzlet.

Kőbánya, okt. 8. Készlet: 22.524 drb. Urasági öreg nehéz I. rendű: 36—37 kr.; közép: 34—37 kr.; Fialat nehéz: 54—55 kr.; Fialat közép 54—55 kr.; Fialat könnyű 00—00 kr.; Szerbiai nehéz 53—54 kr.; közép 53—54 kr.; könnyű 00 —00 kr.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. október 9-én.

Magyar aranyjárdék 4 ¹ / ₂ %	— — — —	121.50
Magyar koronajárdék	— — — —	99.20
Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 ¹ / ₂ %	— — — —	124.25
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2 ¹ / ₂ %	— — — —	101.—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	— — — —	121.25
Magyar földterhermentesítési kötvény 4 ¹ / ₂ %	— — — —	98.—
Italmérsi jog megváltási kötvény	— — — —	100.50
Horvát-szlavon földterhermentesítési kötvény	— — — —	98.—
Magyar nyerevény sorsjegy-kölcsön	— — — —	160.—
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön	— — — —	146.—
Osztrák járdék papirban	— — — —	100.75
Osztrák járdék ezüstben	— — — —	101.—
Osztrák járdék aranyban	— — — —	121.50
Osztrák korona járdék	— — — —	101.25
1860. osztr. államsorsjegyek	— — — —	153.—
Osztrák-magyar bankrészvény	— — — —	1060.—
Magyar hitelbank részvény	— — — —	486.25
Osztrák hitelintézet részvény	— — — —	404.—
Osztrák-magyar államvasuti részvény	— — — —	394.75
20 frankos arany (Napoleond'or)	— — — —	953.—
Német birodalmi márka	— — — —	58.92 ¹ / ₂
London vista	— — — —	120.35
Paris vista	— — — —	47.60
20 márkás arany	— — — —	11.78

Szerkesztői üzenet.

Egy előfizetőnek. Helyben. Természetes, hogy a magyar osztálysorsjáték húzásának eredménye annak idején egész terjedelmében közölve lesz.

„Hungária-kávé“

százazrek által elismert legjobb tápszer, mely az ázsiai szemes kávé pótolja. A »Hungária-kávé« minden háztartásra nézve napi használatul a legmelegebben ajánlatik, mert ugy felnöttek, mint gyermekeknél a gyomorból és belekből a nyákot és minden az emésztést akadályozó anyagokat eltávolít, a gyomrot és vért tisztítja. A jó étvágyakat elősegíti, táplál és erősít. Mint házszer kitünő sikerrel használtatik: étvágyhiány, gyomor- és bélhurut, gyomor- és fejföres, gyomortól eredő fejfájás, névesség, álmatlanság ellen; enyhülést eredményez aranyér-, ideg-, sziv- és tüdő-bajoknál. Igen jó hatást gyakorol rhachitikus gyermekeknél és ezek tartós bélhurutjánál. **Súlyos betegségek után** megfogottak és olyanoknál, kik ideg- és hystericus bántalmak miatt ázsiai kávéval nem élhetnek, a »Hungária-kávé« rendkívül erősítőnek és táplálónak bizonyult, sőt a betegségek tartama alatt ezen kávé az **egyetlen**, mely a nélkül, hogy izgatólag hatna, kellemes zamata és jó ize által **a beteget felüditli.**

1 kiló ára 1 forint 20 kr. Megrendelhető postán utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett

Szalády Antal gyárosnál

(246) 6—10

Budapest, VI., Andrásy-ut 86/T.

Nagyváradon: Janky Antal, Kádár és Kiss, Tóth Zsigmond, Wurst József, Mezey János és Ifj. Popper József uraknál.

UJDONSÁGOK

az 1895-iki őszi és téli idényre.

Bel- és külföldi

női ruhaszövetek

a legegyszerűbbtől a legfinomabb minőségig.

MOST ÉRKEZETT:



Női



confectió-ujdonság

u. m. jaquetek, kabátok, köpenyek, capes stb.

A legizlésebb női ruhák saját műtermekben elsőrangú erők által készítettnek el.

SZANDICZ ADOLF

DIVATÁRU-HÁZÁBAN

(251) 2-6

Nagyváradon, Bémer-tér, Lévy-ház.

Női ruhaszövet-minták kívánatra bérmentve.